

# КОМИЧЕСКИЙ ЭФФЕКТ В рекламе



МАРГАРИТА  
ВАСИЛЬЕВА

*Вкусы у всех людей разные. Одни презирают оперу; другие терпеть не могут маслины; встречаются женоненавистники, борцы с тучностью и враги компьютеров.*

**Н**о смеяться любят абсолютно все. Однако полбеды, если бы все любили только смеяться. Беда в том, что почти все время от времени пытаются рассмешить собеседника. Вот тут-то и начинается самое грустное. В том числе — и в рекламе...

Не вдаваясь в детали, приходится признать, что хорошей смешной рекламы у нас очень мало. Все больше трогательная, агрессивная или нравоучительная.

Но речь не об этом. Речь пойдет о приемах создания комического эффекта. Знание этих приемов ни к чему не обязывает и ничему не помогает; но все же...

Итак, развеселить окружающих можно по-разному. Известный ученый-филолог Паркинсон предлагал для этого четыре способа.

Неудача вследствие физического или нравственного недостатка

Самый примитивный ход, часто встречающийся в сюжетах передачи "Сам себе режиссер": шел, споткнулся, упал. Другой вариант: убежденный холостяк и эгоист вынужден нянчить капризного младенца. Применительно к рекламе это может быть сюжет про недотепу, который прогорел потому, что не разместил в справочнике или журнале свое объявление. Обычно в таких случаях картинка поделена вертикально на две части; слева — грустный небритый тип сидит за столом возле телефона, заросшего паутиной; справа — облыжно

улыбающийся пижон, обмотанный телефонными проводами и предлагающий себя сразу в три трубы.

Контраст между ожидаемым и случившимся, или эффект обманутого ожидания

Красивый прием! Дает простор фантазии, позволяет проявить хороший вкус и не надоедает. Все видели массу телевизионных роликов, построенных на использовании этого способа. Скажем, по такому принципу сделана серия "Свежее решение": помните, парень, съев конфетку, прикидывается официантом в кафе; девица решительно отрывается каблук от второй туфли; автомобиль вручную переносят на удобное для парковки место...

Очень хорош ролик про конфеты "Фиретто": некий господин видит в окне напротив очаровательную барышню. В приливе чувств он пристегивает конфету прищепкой к бельевой веревке и подтягивает сладкий подарок к окну дамы. Однако в это время к ней из глубины комнаты подходит смуглый красавец, и наш разочарованный влюбленный тянет веревку в другую сторону, к себе. Конфету он съедает сам. Смешно, мило, да и товар долгое время остается в кадре.

Эффект обманутого ожидания великолепно реализуется как в радио, так и в телесценариях. В печатном тексте он выглядит куда менее эффектно и куда более надуманно; к тому же требует от автора тщательной стилистической отделки.

## Секс

Настоящая питательная среда для плохих острот, хотя по сути — очень перспективное направление. Ведь секс присутствует и в сюжете типа "Фиоретто", правда, только как фон.

Как правило, околоэротические шутки в рекламе сводятся к показу слишком пылких гражданок, оптом и в



*Физические недостатки могут вызывать добрую усмешку, когда авторам рекламы не изменяет чувство такта.  
Работа РА «Pilot Media»*



*Словосочетание «индивидуальное творчество» каждый понимает, как хочет. Автор рекламы — Владимир Перепелкин*

розницу пристающих к дезодорированым юношам.

(К слову сказать: какая же дура купит своему возлюбленному такой дезодорант, чтобы к нему все подряд на шею вешались? Ведь мужчины сами себе косметику почти никогда не выбирают!)

А еще встречаются и весьма сексапильные "бабушки" из рекламы зубной пасты, и дегенеративные субъекты, страдающие дурным запахом изо рта и мечтами о свежем дыхании и понимании...

Вместе с тем когда много-много ложечек, слегка помахивающих хвостиками, плыли к большому шарику мороженого, все выглядело очень аппетитно. Вполне определенные ассоциации были только на пользу! Этот ролик демонстрировался в "Ночь пожирателей рекламы".

Короче говоря, секс — штука хорошая, только не нужно опускаться до одномерных шуток!

## Неожиданное слово

Прежде всего имеется в виду каламбур, т.е. одновременная реализация двух (или более, если повезет!) значений многозначного слова. В рекламе встречаются удачные каламбуры, чаще всего — в девизах и заголовках. Скажем, рекламное объявление некоего объединения "Северо-Запад" озаглавлено так: "Ваш лом — наш прием". Естественно, речь идет о приеме металлома, но в памяти мгновенно всплывает бессмертная прибаутка о том, что "против лома нет приема"!

А вообще-то неожиданное слово — великая сила. Оно и слоган сделает Слоганом, и текст под картинкой оживит, и радиоспот запомнить поможет.

Именно поэтому есть смысл рассмотреть еще несколько приемов создания комического; ученый-филолог Лук (не менее известный, чем Паркинсон), считает, что чаще всего они реализуются на лингвистическом уровне.



МЫ ВАС ЖДЕМ

РЕПУТАЦИЯ И ПОЛИТИЧНИКИ / PUBLIC RELATIONS /  
РЕЙТЫ / КОНСАЛТИНГ / АНАЛИЗ / БАЗАРИН /  
ПРОМОВОРСТВО / МЕДИА-ПЛАНИРОВАНИЕ /  
РАССЛЕДОВАНИЯ / СИЛВЕРСКИДИ / ВИФРЭНТМЕНТ /  
ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ /  
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ОПРОСЫ /  
НАЧАЛЬНЫЙ ИСПОЛДОВАНИЕ / КОРПОРАЦИЯ «Я».

ВАШЕ РЕКЛАМНОЕ АГЕНТСТВО

Адрес: Москва, Зубовская улица, д. 148  
Телефоны: 368-2170, 248-3981, 245-1129. Факс: 368-2193

Стандартная фраза, подкрепленная неожиданной иллюстрацией, приобретает комическое звучание. Работа РА «Корпорация «Я».

стиль съемки — как в начале века. Четверо рабочих грузят контейнер на автомобиль. Один из них споткнулся... Но груз чудом удержали и поставили на платформу. Поехали. Борт грузовика не закрыт, контейнер сползает, сползает... Случайно увидели, остановились, исправились. Прибыли в порт. Подцепили контейнер канатом, поднимают на корабль. Канат рвется, рвется... Все-таки успели, поставили груз на палубу. Рабочие, с облегчением вздохнув, уходят с корабля; камера отъезжает, и мы видим, что на борту судна написано: "Титаник"...

Финальные титры: "Страховая фирма \*\*\*".

Применительно к этому приему нельзя не вспомнить мудрое высказывание А. П. Чехова: "В коротком рассказе лучше недосказать, чем пересказать. Почему? Сам не знаю, почему..." Впрочем, это касается и всех прочих способов создания веселой рекламы.

Ах, если бы это золотое правило знали рекламодатели и не пытались за 30 секунд объять необъятное! Неужели они не догадываются, что на вопрос: "Есть ли в России смешная реклама?", впору ответить, как в старом анекдоте: "Да у нас вся реклама — обхохочешься!..."

#### YES! СПРАВКА ОБ АВТОРЕ

Маргарита Васильева (Санкт-Петербург) — профессиональный копирайтер и сценарист. Закончила Санкт-Петербургский университет по специальностям «биофизика» и «журналистика». Работала в рекламных

агентствах Saatchi&Saatchi, Ri-Vita DDB. Сочиняла слоганы и делала рекламу для BCL, Citizen, Fazer, Henkel, Libero, Libress, MCI, Nokian, Oriflame, P&G, Saarioinen, SC Johnson, Tchibo, Балтийский банк, Меди, Nico и другие. В настоящее время занимается рекламной практикой и преподает рекламу. Контакт: пейджер (812) 238-6931 для № 4378.